A,
SAYILARIN SINIFLANDIRILMASI

Onluk sayma sisteminde kullanilan rakamlarin kimesi;
{0,1,2,3,4,5,6,7,8, 9} dir.

Rakamlar kullanilarak sayilar elde edilir.

ornek:

a, b ve c birbirinden farkl birer rakam ise
3a+ 2b-4c ifadesi en cok kagtir?

{0, 1, 2, 3, 4, ...} kimesine dogal sayilar kiimesi denir.
Dogal sayilar kiimesi "N" harfi ile gosterilir.

N ={0,1, 2, 3, 4, ...} kimesinin elemanlarindan her biri bir do-
gal sayidir.

Dogal sayilar kiimesinin en kuguk elemani 0'dir.

sayilari N* ile gosterilir.
Nt={1,23,4,..}

ornek:

x ve y birer dogal sayi olmak Uzere, x + y = 10'dur.

Buna gore, x - y carpiminin en biiyik ve en kiiciik degerlerini bulalim.



x ve y birer dogal sayi olmak lzere, x -y = 18'dir.

Buna gére, x + y toplaminin en buyiik ve en kuiciik degerleri-
ni bulalim.

ornek:

a ve b birer dogal sayidir.
3a+ 4b=36 ise a kag farkli deger alir?

Z={..-4,-3,-2,-1,0,1, 2, 3, 4,, ...} kimesine tam sayilar ku-
mesi denir ve bu kimenin her elemanina ___tam sayi denir.

Tam sayilar kimesinin negatif elemanlarindan olugan kimeye ne-
gatif tam sayilar kiimesi denir ve “ Z=” simgesi ile gosterilir.

Z- ={..-5-4,-3 -2, -1} dir.

Tam sayilar kimesinin pozitif elemanlarindan olusan kiimeye po-
zitif tam sayilar kimesi denir ve “ Z*” simgesi ile gdsterilir.

Zt={1,2,8,4,5, ...} dir.



Tam sayilar kimesi;

Z =27 u {0} u Z" seklinde gosterilir.

Sifir sayisinin igareti yoktur.

Her dogal sayi ayni zamanda bir tam sayidir.

Yani; N = Z dir.

ornek:
a ve b birer tam sayI olmak Uzere, a - b = 51'dir.

Buna gére, a + b toplaminin alabilecegi en kiiciik degeri bulalim.

ornek:
l. | -2 2
I | 2 -2
. | -2 -2

ifadelerindeki bos kutularin igcine toplama (+), ¢cikarma (-) ve
carpma (x) sembolleri hangi sirayla yerlestirilirse lc¢ islemin so-
nucu da ayni saylya esit olur?

A) + X -
B) - + X
C) - X +
D) X + -

E) X - +
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a, b tam sayi ve b sifirdan farkli olmak Uzere, % seklinde yazilabi-

len sayilara rasyonel sayilar denir ve “Q” simgesi ile gosterilir.

a
Q= {E | a,beZ ve b# 0} kimesinin elemanlarnina rasyonel sa-

yI denir.

Pozitif rasyonel sayilar kimesi “Q*” simgesi ile, negatif rasyonel
sayllar kimesi “Q~" simgesi ile gosterilir.

(Rasyonel sayilar konusu ileride ele alinacaktir.)

a, b tam sayilar ve b sifirdan farkl olmak Gzere, % seklinde yazi-

lamayan reel sayilara irrasyonel sayilar denir ve “Q" simgesi ile
gOsterilir.

1
V2, V11, A/ 3 ~v/30 sayllar irrasyonel sayilardr.




Rasyonel sayilar kimesi (Q) ile irrasyonel sayilar kimesinin (Q')

birlesimi olan kiimeye reel (gergel) sayilar kimesi denir.

Reel sayilar kimesi "R" simgesi ile gosterilir.

R
/
% N
z
s A
N qQ
- J/
L J

NcZcQcRdir.
Hem rasyonel hem de irrasyonel olan bir say! yoktur.

Diger bir ifadeyle, @ n Q' = @ dir.

ornek:

a ve b irrasyonel sayilar olmak lzere,
|. a + b toplami irrasyonel sayidir.

ll. a.b carpimiirrasyonel sayidir.

lll. a2 - b? farki rasyonel sayidir.

V. % irrasyonel sayidir.

yargilarindan kag tanesi daima dogrudur?

A) 0 B) 1 C)2 D) 3
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E) 4



ornek:

a ve b pozitif tam sayilar,

8 _
a+ =12

olduguna gére, a'nin alabilecegi degerler toplami kagtir?

A) 33 B) 29 C) 26 D) 20 E) 15

ornek:
X ve y tamsayi ve

y= 3’;12 ise y kag farkl deger alir?

1 ve kendisinden basgka pozitif tam boleni olmayan, 1 den bayuk

...............

2,3,57,11,13,17,19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, ...
sayilan birer asal sayidir.
e En klguk asal sayi 2 dir.

e 2 den bagka cift asal sayi yoktur.




_. )
O rn e k : PARAF AKADEMI

a ve b pozitif tam sayilar,
a? — b2 =17

olduguna gére, a-b carpimi kagtir?

A) 54 B) 60 C) 64 D) 72 E) 80

ornek:

a, bir pozitif tam sayi ve p = a? + 5'tir. p bir asal say1 olduguna gore,
l. a cift sayidir.

Il. p’nin 4 ile béliminden kalan 1°dir.

lll. p-6 asaldr.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvelll B) Yalniz | C)lvell

D) Yalniz lli E) I, Il velll



ornek: E!&!

a, b ve c birer asal sayidir.

(a-b).(a%+ab+b?)=c ise a + b + c kactir?

ornek:

p bir asal sayi iken 2p + 1 sayisi da asal ise p'ye Sophie Germain asal
sayisi denir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi birbirinden farkh iki Sophie
Germain asal sayisinin toplami olabilir?

A) 6 B) 9 C) 11 D) 16 E) 22



